

ЛЕТНЯЯ КАМПАНИЯ: СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ

Правительство Ставропольского края, муниципальные органы исполнительной власти, министерства и ведомства постоянно уделяют большое внимание организации летнего отдыха, оздоровлению и занятости детей и подростков. Уже третий год в крае работает правительственная комиссия. Разрабатываемая ежегодно программа оздоровления и занятости подростков предусматривает вопросы финансирования, кадрового обеспечения, улучшения материальной базы оздоровительных учреждений, обеспечения безопасных условий для отдыха детей, укрепления здоровья, содержательного досуга.



Алексей Шабалдас,
министр
образования
Ставропольского
края

В крае не только сохранены государственные учреждения, занимающиеся оздоровлением и воспитанием детей в летний период, но и успешно развивается инфраструктура имеющихся детских лагерей, санаториев.

Одна из самых распространённых форм организации отдыха детей — загородные лагеря. Сегодня на Ставрополье 28 детских оздоровительных лагерей, 20 из которых находятся в системе образования. Ежегодно здесь отдыхают около 10 тыс. человек. На благодатной земле одного из старейших российских курортов — Кавказских Минеральных Водах — открыто 27 детских здравниц. Богатейший опыт практической курортологии используется для круглогодичного лечения и оздоровления детей и подростков по девяти профилям.

Летом на базе санаториев создаются детские лагеря. Только летом 2004 года здравницы приняли около 24 тыс. детей края и других регионов России. Для оздоровления используются лечебная физкультура, массаж, физиотерапевтические процедуры, грязелечение. В свободное время дети участвуют в разнообразных культурно-массовых и спортивных мероприятиях.

В Ставропольском крае более 100 тыс. детей проводят лето в лагерях с дневным пребыванием (2–3-разовое питание). Летом 2004 года их было 727.

Развивается отдых детей и по месту жительства. В прошлом году была открыта 521 площадка для 32 тыс. ребят.

Для активного туристического отдыха организованы 37 выездных палаточных лагерей для 3 тыс. детей (горы Приэльбрусья, Домбай, Архыз, Черноморское побережье Кавказа). Увлекательные походы в горы к водопадам, пища с костра, бодрящее купание в горных реках, соревнования на лучшего знатока туристической техники, занятия школы выживания в экстремальных условиях — всё это оставило неизгладимые впечатления в памяти детей.

Особенно хорошо работали палаточные лагеря Будёновского, Георгиевского, Ипатовского, Кочубеевского, Шпаковского, Предгорного районов, города Ставрополя. Октябрьский дом детского творчества имеет 10-летний опыт работы палаточного лагеря.

В лагерях «Подросток» (г. Георгиевск), «Вертикаль» и «Казачий круг» (г. Невинномысск) отдыхали 400 подростков «группы риска». Социальные педагоги и психологи постоянно проводили с ними анкетирование, тестирование, коррекционную работу.

В летней кампании 2004 года особое внимание уделялось отдыху детей социально-незащищённой категории: 6231 воспитанник детских домов и опекаемых детей



(100%), 81 ребёнок из приёмных семей (100%), 1487 человек — из семей беженцев и вынужденных переселенцев, более 2929 детей-инвалидов, более 66 тыс. детей из малообеспеченных, неполных, многодетных семей и т.д. Многие из этих детей получили возможность побывать в оздоровительных лагерях два, а то и три раза.

Летний период 2004 года был ориентирован не только на восстановление здоровья детей, но прежде всего на развитие творческого потенциала личности каждого ребёнка, патриотическое, нравственное, трудовое воспитание. За лето в крае проведено более 400 спортивных соревнований для 300 тыс. детей и подростков: летняя спартакиада, соревнования допризывной и призывной молодёжи, первенство и Кубок края по футболу, игры «Олимпийские надежды», турслёт и т.д.

Возрождаются лучшие педагогические традиции, появились новые подходы в организации летнего отдыха и занятости детей и подростков.

Как никогда ранее много различных профильных лагерей и смен: для одарённых детей — в городах Пятигорске, Железноводске, Курском, Петровском районах; военно-патриотической направленности — в Ипатовском районе; отряды юных инспекторов движения — в г. Ставрополе; школа пионерского актива — в г. Георгиевске; смена «казачат» — в Шпаковском районе; для «трудных» — в Советском, Левомумском районах, г. Кисловодске; звенья милосердия — в Предгорном и Грачёвском районах и многие-многие другие. В 2004 году в крае действовали 268 профильных лагерей (29 405 детей) и 314 профильных смен (21 936 детей).

В последние три года сохраняется профильная направленность в работе с «трудными» детьми и подростками во всех типах летних детских лагерей (2004 году — 7992 подростка).

Специальные профильные отряды и смены в лагерях дневного пребывания

для подростков «группы риска» организованы во многих городах и районах края для «трудных» подростков — на базе воинских частей.

Не остались в стороне и учреждения культуры. В летние каникулы двери 639 публичных библиотек, 633 клубных учреждений, 37 музеев, трёх профессиональных театров, краевой филармонии были открыты для всех желающих. Так, музеи края организовали интересные выставки, рассказывающие об истории Ставропольского края, его знаменитых людях, о страницах Великой Отечественной войны, персональные выставки ветеранов (что особенно актуально в преддверии 60-летия Победы), выставки, посвящённые 190-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова, и т.д.

Кроме познавательных и досуговых мероприятий 699 педагогов-психологов проводили психопрофилактическую и коррекционную работу с детьми во всех типах летних лагерей.

Более 2,5 тыс. вожатых из студенческих педагогических отрядов отработали на площадках по месту жительства, в лагерях с дневным пребыванием детей, клубах по месту жительства.

В октябре 2004 года на встрече с активом студенческих педагогических отрядов мы обсудили проблемы и перспективы развития вожатского движения в крае. Много интересных предложений предстоит воплотить в жизнь: это и создание круглогодичной краевой школы вожатого, проведение краевой ярмарки педагогических отрядов и конкурс их программ, определение загородной базы для отработки навыков работы с детьми, подбор преподавателей, аттестация вожатых, разработка и выпуск методических материалов, решение вопроса медицинского осмотра вожатых при направлении их на работу в загородные лагеря и т.д.

Летом более 170 тыс. несовершеннолетних (в том числе 168 тыс. школьников — учащихся 2–11-х классов) трудились на пришкольных участках,



в ремонтных бригадах по подготовке школ к учебному году, благоустраивали парки и аллеи.

Адресная поддержка доходов несовершеннолетних за счёт средств федерального бюджета составила от 450 до 670 рублей в месяц. Кроме этого некоторые предприятия выплачивали им заработную плату (до 1000 рублей в месяц). По договору центров занятости с предприятиями трудоустроены 15 тыс. учащихся, в первую очередь ребята из трудных и малообеспеченных семей (более 3 тысяч).

Третий год большую помощь в трудоустройстве старшеклассников края оказывают общественные организации. Так, благодаря Совету женщин, Союзу предпринимателей края, Союзу деловых женщин в летние каникулы трудоустроено около 1000 подростков. Они смогли получить простейшие профессиональные навыки, почувствовать себя частью большого взрослого коллектива, пройти трудовую адаптацию, заработать свой первый трудовой рубль.

Интересный и полезный опыт накоплен сельскими школами края по организации трудового воспитания школьников. В крае на постоянной основе действуют 174 ученические производственные бригады, в которых трудится более 30 тыс. сельских школьников. Летом они работают и отдыхают на 25 курьестанах.

По поручению губернатора Ставропольского края ученическим бригадам выделено более 15 тыс. га земли. Ежегодно прибыль от выращенной и реализованной на этой земле сельскохозяйственной продукции составляет от 4 до 7 млн рублей. Заработанные средства идут на развитие бригадного движения, зарплату школьникам, покупку компьютерной техники, помощь учителям-пенсионерам, удешевление питания в школьных столовых.

В 2004 году на Ставрополье широко отпраздновано 50-летие создания

ученических производственных бригад, прошёл Всероссийский слёт школьных бригад, в котором приняли участие делегаты из 23 субъектов Российской Федерации.

Важный вопрос — финансирование летней кампании. На организацию детской оздоровительной кампании в 2004 году израсходовано более 311 млн рублей (в 2003 году — 286 млн). Главный источник финансирования — Фонд социального страхования (69% от консолидированного бюджета). Из краевого и местных бюджетов выделено более 25 млн рублей. Привлечено около 5 млн рублей спонсорских средств. Многие руководители крупных предприятий, предприниматели выделяют средства на отдых и лечение детей, прежде всего инвалидов, сирот, опекаемых, а также на ремонт лагерей и санаториев.

Несмотря на позитивную бюджетную ситуацию, средств, конечно, же не хватает. Поэтому хорошим подспорьем для укрепления материальной базы учреждений, приобретения необходимого оборудования стали традиционные межведомственные конкурсы на лучшую организацию летнего отдыха. В 2004 году призовой фонд составил более 500 тыс. рублей. Более 100 образовательных оздоровительных учреждений смогли приобрести спортивный инвентарь, мебель и др.

Организация летнего отдыха подростков, безусловно, приоритетное направление в деятельности правительства, министерств и ведомств края, образовательных учреждений. Важно сохранить имеющийся опыт в организации летнего отдыха и оздоровления детей в крае, не стоять на месте, уделять внимание материальным условиям деятельности учреждений летнего отдыха и т.д. Многое зависит от нас, взрослых, от того, как будут скоординированы наши совместные усилия. **НО**